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Р Е Ц Е Н З И Я 

 

от доц. д-р Владимира Стефанова Ангелова, 

ръководител на катедра „Начална училищна педагогика“, 

 Педагогическия факултет, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната 

длъжност „доцент“ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“,  

обявен в Държавен вестник, бр.33 от 17.04.2018 г. и в интернет страницата на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Начална 

училищна педагогика“ към Педагогическия факултет 

по област на висшето образование: 1. Педагогически науки; 

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по ...; 

научна специалност:  Методика на обучението по математика (в детската градина и 

началния етап на средното училище) 

 

1. Общо представяне на получените материали  

Със заповед № Р33-3489 от 10.07.2018 г. на Ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на 

конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше 

образование 1. Педагогически науки; професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по ...; научна специалност: Методика на обучението по математика (в 

детската градина и началния етап на средното училище). 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: главен 

асистент д-р Димитрина Петрова Капитанова от Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“.  

Представеният от д-р Димитрина Петрова Капитанова комплект материали на 

хартиен и електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на 

академичния състав на Пловдивския университет и включва следните документи: 

 молба по образец до ректора за допускане до участие в конкурса; 

 автобиография по европейски формат; 

 диплома за образователно-квалификационна степен „магистър“; 

 диплома за образователна и научна степен „доктор“; 

 списък на научните трудове; 

 справка за спазване на специфичните изисквания на съответния факултет, 

съгласно чл. 65.(3) ПРАСПУ; 

 анотации на материалите по чл. 65. от ПРАСПУ и самооценка на приносите; 

 декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

 преписи от протоколи от КС, ФС, АС във връзка с конкурса; 

 държавен вестник с обявата на конкурса (копие); 

 удостоверение за трудов стаж; 

 документи за учебна работа (лекционни курсове към бакалавърски и 

магистърски програми, други форми на учебна дейност, проведени 
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практически семинари с педагогически специалисти, ръководство на 

дипломни работи); 

 документи за научноизследователска работа (участия в 8 научни проекти – 4 

национални и 4 университетски);  

 други документи (сертификати за участия в научни форуми, заемане на 

отговорни длъжности към Факултета). 

За участие в конкурса гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова е приложила 

общо 37 научни труда, от които 1 монография, 4 учебника и учебни помагала за 

студенти (1 самостоятелен и 3 в съавторство, с точно отбелязани части, чийто автор е 

кандидатът), 6 учебни помагала за ученици (4 самостоятелни и 2 в съавторство), 19 

научни статии и 7 научни доклада – всички рецензирани.  От представените научни 

трудове 3 са на английски език – 2 научни статии и 1 научен доклад. 

Процедурни нарушения по подготовката на документите във връзка с участието 

в конкурса не са констатирани. Документите са добре оформени и подредени. 

Справките и списъците съдържат необходимата информация.  

 

2. Кратки биографични данни на кандидата  

Гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова е родена на 22.10.1959 г. в гр. 

Асеновград. 

Завършила е гимназия с преподаване на руски език „Любен Каравелов“ в гр. 

Хасково. През 1984 г. завършва специалност математика към Математическия 

факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Професионалната ѝ кариера започва през 1984 г. като учител по математика в с. 

Гърбище, община Ардино, област Кърджали. През учебната 1987 – 1988 г. е хоноруван 

асистент по методика на обучението по математика в катедра „Начална училищна 

педагогика“ към Педагогическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“. От 

16.11.1988 г., след успешно издържан конкурс, е назначена на основен трудов договор в 

ПУ към катедра „Начална училищна педагогика“ на Педагогическия факултет. Заема 

последователно длъжностите асистент,  старши асистент и главен асистент. 

През 2013 г. успешно защитава дисертация за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор“ на тема „Андрагогически модел за формиране на елементарни 

математически компетентности при възрастни по учебен план на началния етап на 

СОУ“.  

Професионалната дейност на д-р Димитрина Капитанова е свързана основно с: 

организацията и провеждането на лекции, семинарни и практически упражнения по 

методика на обучението по математика в детската градина и началния етап на средното 

училище, ръководство на преддипломна педагогическа практика, текуща педагогическа 

практика и хоспитиране със студенти от различни специалности на Педагогическия 

факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Научните интереси на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова са в областта на 

методиката на обучението по математика за деца от предучилищна възраст, ученици в 

начален етап на СУ и възрастни с образователни липси. 
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Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е участвала в 8 изследователски и 

образователни проекта.  

 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата  

Оценка на учебно-педагогическата дейност и подготовка на кандидата 

Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е утвърден професионалист в 

преподавателската си дейност и добър специалист в научната си област. Разработени от 

нея са 12 лекционни курсове, от които седем за бакалавърски и пет за магистърски 

програми.  

Учебно-педагогическа ѝ дейност включва още: 

 Координатор на две специалности: „Начална училищна педагогика“ и „Начална 

училищна педагогика и чужд език“ към ПФ на ПУ; 

 Участия в изготвяне на нови учебни планове и програми за специалностите 

„Начална училищна педагогика и чужд език“ и „Начална училищна педагогика“; 

 Участия в организацията, провеждането и оценяването на практическата 

дейност (хоспитиране, текуща педагогическа практика, преддипломна практика 

и държавен практически изпит) на студенти от ОКС „бакалавър“ и ОКС 

„магистър“; 

 Член на изпитни комисии за държавен практически изпит и държавни изпити по 

Методики на обучението в началния етап на СУ и детската градина; 

 Организационна и методическа работа с учители и директори на базови 

училища в гр. Пловдив и областта; 

 Участия в комисии за присъждане на пета квалификационна степен на учители в 

детската градина и начални учители към Департамента за квалификация и 

професионално развитие на педагогическите специалисти на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“; 

 Участия в семинари с учители от страната по актуални проблеми в обучението 

по математика в началния етап на СУ;  

 Ръководство на дипломанти от бакалавърски, магистърски и квалификационни 

програми. 

Член е на факултетния съвет и на комисията по качество на обучението на 

Педагогическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Участва ползотворно и при подготовката на акредитация на специалности от 

професионално направление „Педагогика“, председател е на комисия по изготвяне на 

Стандарт 5.  

 

 Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата  

Научната продукция, с която д-р Димитрина Капитанова участва в конкурса, 

очертава облика на изследовател със задълбочени познания в своята научна област, 

коректен учен и опитен педагог с богат практически опит и наблюдения в училищната 

практика.  
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Научните трудове, с които гл. ас. д-р Димитрина Капитанова участва в конкурса 

за заемане на академичната длъжност „доцент“, са разнообразни, както по спецификата 

на проблематиката, така и по особеностите на използваните изследователски подходи. 

Автор е на една монография, един самостоятелен учебник за студенти и три в 

съавторство с колеги от Катедрата и Факултета, шест учебни помагала за ученици 

(четири самостоятелни и две в съавторство). В конкурса участва още с 19 статии и 7 

доклада. 

Широк е тематичният диапазон на проучванията, които гл. ас. д-р Димитрина 

Капитанова в продължение на повече от 30 години целенасочено и отговорно 

осъществява както самостоятелно, така и в рамките на екипи от университетски 

преподаватели и от учители в началния етап на средното училище. От общо 

представените 37 научни труда, самостоятелни са 25, а в съавторство 12. 

Задълбочените научни търсения кандидатът локализира в следните важни за 

съвременното образование и методика на обучението по математика области: 

1) изследвания и разработки, свързани с методиката на формиране на 

пропедевтични геометрични знания;  

2) изследвания и разработки, свързани с методиката на формиране на 

математически представи в детската градина; 

3) изследвания и разработки, свързани с елементарната математическа 

компетентност за възрастни с образователни липси;  

4) изследвания и разработки, свързани с приобщаващото образование;  

5) изследвания и разработки върху развитието на логическото мислене на 

учениците; 

6) разработки, свързани с елементарните математически компетентности и 

тяхното диагностициране в началния етап на средното училище; 

7) създаване на учебници и учебни помагала за студенти и ученици и др.   

Прави впечатление, че при представяне на резултатите от различните 

теоретични и практикоприложни изследвания гл. ас. д-р Димитрина Капитанова 

подхожда с професионалната компетентност.  

Основният труд, с който гл. ас. д-р Димитрина Капитанова участва в конкурса, е 

монографичната книга „Геометрична пропедевтика за 6 – 11-годишни“, издание на 

Университетското издателство на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ от 

2018 г. Книгата е посветена на проблематика, която е актуална за методиката на 

обучението по математика и за теорията и практиката на съвременното обучение по 

математика, в частност по геометрия в подготвителна група/клас на детската градина и 

началния етап на СУ. Представена е цялостна концептуална технология за обучение в 

пропедевтична геометрия.  

Приносите на авторската монография се отнасят най-вече до изследване на 

факторите, от които зависи успешното реализиране на целта и задачите на обучението 

по геометрия, проучване и коментар на някои проблеми и неизяснени постановки в 

методиката на формиране на геометрични представи в подготвителна група/клас и 

началния етап на средното училище. В стройна логическа последователност са 

представени: (1) основните понятия (пространство, равнина, точка и линия) в 

геометрията, без представата, за които е невъзможно изграждане на елементарните 
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геометрични представи; (2) педагогически технологии за формиране на представи за 

някои геометрични фигури и тела в подготвителна група на детската градина и в 

началния етап на средното училище; (3) педагогически технологии за усвояване на 

знания за мерните единици за дължина и площ; (4) система от упражнения за 

изграждане на измервателни и чертожни знания и умения при 6 – 11-годишните деца. 

Всяко от геометричните понятия авторът подлага на теоретичен и методически анализ. 

За всяко от понятията се разглежда: математическата  същност, въвеждане, 

определение (описателна дефиниция), работен термин и познавателни задачи. Особен 

принос е идеята за системно и последователно изграждане на представи у 6 – 11-

годишните деца за релациите подобие и еднаквост, както и основните видове симетрия, 

като видове еднаквости. С научни разсъждения и аргументи от практиката авторът 

предлага общи идеи и подходи на обучение, които допринасят за постигането на 

преход между предучилищния и училищния етап на образование.  

В представения учебник по Методика на формиранe на математически 

представи в детската градина (2018), гл. ас. д-р Димитрина Капитанова акцентува 

върху теоретичните основи и съвременните технологии за формиране и развитие на 

елементарните математически представи у децата в предучилищна възраст. Отчетени 

са новите държавни образователни стандарти в предучилищното образование и нивото 

на усвояване на математическото съдържание в ранна детска възраст. Разгледани са 

актуалните въпроси, свързани със съдържанието, методите, средствата, формите на 

педагогическо взаимодействие по математика в предучилищна възраст. Учебникът е 

научно издържан. Написан е четивно и достъпно за аудиторията, за която е 

предназначен. Той притежава необходимите теоретични и практическо-приложни 

качества и е четиво, което могат да ползват в педагогическата си работа учители и 

експерти в предучилищното образование.  

Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова участва като съавтор на учебниците за 

студенти: Методика на обучението по математика, 1. – 4. клас, Методика на 

обучението по математика за началния етап на средното общообразователно 

училище, Част втора и Помагало за държавен изпит по методика на обучението в 

детската градина и началния етап на СОУ. Разработените от д-р Димитрина 

Капитанова глави са значими за методиката на обучението по математика в началния 

етап на СУ. 

Многообразието от методически идеи на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова 

намира отражение в серията от научни публикации – в страната и в чужбина, които 

рамкират професионалните изследователски търсения на автора през годините и 

бележат пътя на нейното израстване като учен и университетски преподавател. 

Измежду приложените от гл. ас. д-р Димитрина Капитанова статии и доклади за 

конкурса, всяка една от които има свой научен принос по конкретен проблем от 

теорията и практиката на обучението по математика, искам да отделя специално 

внимание на няколко: (2017) „Иновативна технология за решаване на изобретателни 

задачи при формиране на елементарни математически представи у деца в 

подготвителна група (клас)“, отпечатана в сборник „Перспективи при създаване на 

иновативна образователна среда“, Пловдив; (2016) „Alternatives in Adult Education“ 

(Алтернативи в образованието на възрастни), отпечатана в сборник „The future of 
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Education“, Florence, Italy; (2014) Integration of young students with outstanding 

mathematical abilities to creative teamwork“ (Приобщаване на малките ученици с изявени 

математически способности към допълнителна творческа работа), отпечатана в сборник 

„International Journal on New Trends in Education and Their Implications“, Анталия 

(Турция); (2015) „Формиране на логическо мислене у малките ученици“, отпечатана в 

сборник „Образование, развитие, изкуство“, Пловдив; (2004) „Логическата задача – 

средство за обогатяване на математическата и лингвистична култура“, докладван на 

Международна научна конференция „Предизвикателства пред образованието и науката 

в контекста на глобализацията“, Бургас и други.  

Представителни за интересите на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова в областта 

на теоретичните аспекти на методиката на обучението по математика са голямата част 

от статиите на авторката, измежду които са например следните: (2017) „Формиране на 

общи умения за решаване на математически задачи“, отпечатана в сборник „Социално-

педагогически аспекти на детското развитие“, Пловдив; (2015) „Формиране на 

логическо мислене у малките ученици“, отпечатана в сборник „Образование, развитие, 

изкуство“, Пловдив; (2014) „Математическото учебно съдържание за 4. клас в 

контекста на елементарната математическа компетентност“, отпечатана в сборник 

„Перспективи в образованието“, Пловдив и други. Всяка една от тези публикации е 

свидетелство за безпогрешния усет на изследователката, когато целенасочено търси и 

открива актуалното, съвременното и значимото.  

Доказателство за умението на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова да създава 

задачи и тестове, пряко ориентирани към педагогическата практика, са представените 6 

помагала за ученици (4 самостоятелни и 2 в съавторство). Всички те са предназначени 

за работа в клас, за диференцирана и индивидуална работа с учениците, както и за 

организиране и провеждане на класни и извънкласни форми на обучение. Могат да се 

използват и като сборници от задачи за самостоятелна работа. Включените в 

помагалата задачи са разнообразни по съдържание (аритметични, алгебрични, 

геометрични, логически и др.), по дидактическа цел за решаване (познавателни, 

тренировъчни, развиващи), по начин на изпълнение (за изчисляване, за доказване, за 

построение, за съставяне) и др. Тези помагала могат да подпомогнат учителите при 

планиране и осъществяване на резултатно педагогическо взаимодействие на занятията 

по математика в началния етап на средното училище.   

  Справката на кандидатът показва 4 забелязани цитирания на нейни публикации 

(в: 1 учебник за студенти, 1 учебно помагало за студенти, 1 монография и 1 научна 

публикация). 

 

Оценка на личния принос на кандидата  

От направения анализ на основните трудове, с които гл. ас. д-р Димитрина 

Капитанова участва в конкурса за „доцент“, може да се направи извод, че те са 

оригинално творчество на автора, в което изпъкват следните основни приносни 

моменти:   

 Изяснено е съдържанието на понятията: пространствена представа; 

пространствена ориентация и пространствена компетентност; 
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 Изградена е педагогическа технология за формиране на пропедевтични 

геометрични представи и понятия в подготвителна група на детската градина 

и началния етап на средното училище; 

 Разработен е методически вариант за пропедевтично изучаване на релациите 

еднаквост и подобие в началния етап на средното училище.  Предложена е 

система от практико-приложни задачи за подобие, еднаквост и симетрия; 

 Представена е цялостна концепция за формиране на математически 

представи в детската градина; 

 Изработена е иновативна технология за решаване на изобретателни задачи 

при формиране на елементарни математически представи у деца в 

подготвителна група (клас); 

 Апробиран е технологичен андрагогичен модел за овладяване на 

елементарни математически компетентности от възрастни-билингви;  

 Изяснено е разбирането за обучението като условие за повишаване на 

социалната компетентност на лица с образователни липси и изграждане на 

умения за социално вграждане; 

 Изследвани са трудностите при работа с деца от езиковите малцинства и са 

приложени подходящи демонстративни материали и модели за лесно и бързо 

усвояване на някои основни математически знания; 

 Разработена е педагогическа технология за пропедевтично запознаване на 7 – 

10-годишните ученици и правилната практическа употреба на логическите 

понятия („съждение“, „вярно съждение“, „невярно съждение“), логическите 

операции („отрицание“, „конюнкция“, „дизюнкция“, „импликация“ и 

„еквиваленция“),  правила за извод и умозаключения; 

 Разработен е дидактически материал, който да послужи за съставяне на 

инструментариум за вътрешно оценяване на елементарната математическа 

компетентност на учениците в края на началния етап на средното училище. 

Конкретизирани са критериите и показателите за оценка. 

 

4. Критични забележки и препоръки   

      Не намерих основания за съществени критични забележки към представената от 

гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова научна продукция, а препоръката ми към 

нея е да съхрани своята амбиция и продължи да се развива като специалист и 

оригинален изследовател.  

  

5. Лични впечатления  

Познавам гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова от началото на моя 

професионален път на университетски учен и преподавател.  

Според мен д-р Д. Капитанова е изключително способен, трудолюбив и 

отговорен преподавател. Моите впечатления са изградени въз основа на наши 

съвместни дейности.  

Винаги съм констатирала високото ниво на резултатност, с което се отличават 

публикуваните от нея трудове.  
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Съвместното ни участие в университетски и национални научни проекти ми дава 

основание да твърдя, че тя е изключителен професионалист в областта си. Пряк 

свидетел съм на задълбоченото и отговорно отношение на гл. ас. д-р Димитрина 

Капитанова към всички задачи, дейности и проекти, в които е участвала. Познавам я 

като сърдечен и доброжелателен колега. 

  

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Димитрина Петрова 

Капитанова, отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на този закон и 

съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Постигнатите от нея резултати в 

учебно-педагогическата  и научно-изследователската дейност напълно съответстват на 

специфичните изисквания на Педагогическия факултет, приети във връзка с 

Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, 

анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и 

приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да 

препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет 

на Педагогическия факултет за избор на гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова 

на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по професионално 

направление 1.3. Педагогика на обучението по ...; научна специалност:  Методика на 

обучението по математика (в детската градина и началния етап на средното училище). 

 

 

 

28.08.2018 г.      Рецензент: 

доц. д-р Владимира Стефанова Ангелова 


